

К ЮБИЛЕЮ ПРОФ. ЕВТУШЕНКО СТАНИСЛАВА КОНСТАНТИНОВИЧА

Станислав Константинович Евтушенко родился 11 апреля 1941 года в г. Сталино. В 1964 г. закончил Донецкий медицинский институт. В 1964—1971 гг. работал неврологом в клиниках Донецка. В 1971 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Серотонин и церулоплазмин при нейроревматизме». 1971—1976 гг. — заведующий неврологическим отделением ОКБ им. Калинина. В 1970—1977 гг. — областной невролог. 1976—1981 гг. — ассистент, доцент кафедры нервных болезней ДМИ. В 1985 г. защитил докторскую диссертацию «Неврологические проявления аллергии — клиничко-иммунологические и аллергологические исследования» по двум специальностям: нервные болезни; иммунология и аллергология. В 1986 г. получает звание профессора и в этом же году организовывает первую в Украине кафедру детской неврологии и рефлексотерапии ФПО ДМИ. В 1988 г. по научной путевке от МЗ СССР в составе 5 молодых профессоров стажировался по неврологии во Франции (госпиталь Сальпетриер, клиника М. Шарко) и посещает институт иммунологии им. Пастера (лабораторию, где работал И. И. Мечников).

При новой кафедре (впервые в СССР) в течение 15 лет успешно функционировал курс педиатрической рефлексотерапии. В связи с внутривузовским реформированием, кафедра вначале именуется: «детской неврологии и клинической нейроиммунологии» (1994—1999 гг.), а с 2000 г. — кафедра детской и общей неврологии. В 1988 г. при областном доме ребенка «Малютка» С. К. Евтушенко организовал центр для реабилитации детей с церебральным параличом и иммунной недостаточностью, а в 1994 г. впервые в Украине создает государственный областной детский клинический центр нейрореабилитации, который в последующем становится базой кафедры.

За время существования кафедры проф. С. К. Евтушенко организовал четыре клинические базы: клиника ангионеврологии при ИНВХ им. В. К. Гусака НАМН Украины, областная детская клиническая больница, областной детский клинический центр нейрореабилитации, областная клиническая железнодорская больница. Это дало возможность интенсифицировать педагогический процесс, знакомить курсантов с различными неврологическими заболеваниями. В 2005 г., в связи с ростом различных форм эпилепсии, особенно ее резистентных форм, по инициативе профессора С. К. Евтушенко создается областной детский стационарный противозепилептический центр и в нем удается идентифицировать фамильные, разрушительные формы эпилепсии, что позволяет в последующем диагностировать и лечить детей не только из г. Донецка, но и из многих регионов Украины. В 2010 г. — при активном участии проф. С. К. Евтушенко — организовывается центр демиелинизирующих, дегенеративных и аутоиммунных заболеваний нервной системы у детей на базе Областной детской клинической больницы.

И все же больше всего у нашего учителя мы ценим его врачебный талант, построенный на наблюдательности, эрудиции, быстроте мышления и ясности изложения диагностических и лечебных концепций.

Сегодня кафедра объединяет две самостоятельные специальности (детскую и взрослую неврологию). За 25 лет ее творческой работы сформировалось новое направление в неврологии — возрастная неврология. Сейчас деятельность кафедры направлена на усиление интеграции неврологии с другими дисциплинами, здесь формируются и специальности будущего: невропедиатр и кардионевролог.

С. К. Евтушенко держит высокий рейтинг врачебного профессионализма: проводит углубленные клинические разборы больных с трудными диагнозами в детской клинике, в клинике ангионеврологии ИНВХ консультирует взрослых из группы трудно диагностируемых, трудно курабельных, а нередко и раритетных заболеваний, ведет консультативный прием в ОДКБ, в центре нейрореабилитации, читает лекции врачам-курсантам. Его лекции интересны, глубоки, рассчитаны на профессионально подготовленную врачебную аудиторию. На протяжении многих лет С. К. Евтушенко проводил видеосъемки различных заболеваний детей и взрослых и создал своеобразное учебное пособие по основам видеоневрологии.

Под руководством проф. С. К. Евтушенко защищены 30 кандидатских и 1 докторская диссертация, сейчас выполняются 3 кандидатские и 1 докторская диссертация, трое из его учеников стали профессорами.

Сегодня сотрудники клиники продолжают исследования по проблеме нейрогенных иммунодефицитов, с 1988 г. разрабатывается проблема нейроСПИДа, ведутся исследования по новым направлениям, в частности, по проблеме нарушений церебрального кровообращения при антифосфолипидном синдроме, в связи с чем проф. Евтушенко С. К. в 2002 г. был приглашен в институт «Системных заболеваний» в Лондоне, в иммунологическую лабораторию проф. Г. Хьюза, описавшего антифосфолипидный синдром. В 2004 г. проф. С. К. Евтушенко стал членом Европейского общества по изучению проблем АФС.

Фундаментальными явились работы учеников С. К. Евтушенко по проблеме инсульта у детей и лиц молодого возраста. В 2003 г. проводится республиканская конференция по проблеме инсульта у детей, выходит монография С. К. Евтушенко «Инсульты у детей» (Донецк, 2003 г.).

Одни из первых в Украине, ученики проф. С. К. Евтушенко начали изучение проблемы патогенеза кардиоэмболического инсульта, что в дальнейшем стало основой нового направления связи кардионеврологии и нейрокардиологии; сейчас разрабатываются проблемы инсульта у лиц молодого возраста с парадоксальной церебральной эмболией, с мигренью, глобальной амнезией и их взаимосвязи с открытым овальным окном.

Новаторскими являются исследования С. К. Евтушенко и его учеников по проблемам рассеянного склероза и рассеянного энцефаломиелита у детей и клинически изолированного синдрома при этих заболеваниях, исследования демиелинизирующих полиневропатий.

Разработка концепции о взаимосвязи ЦНС и иммунитета позволила нашему учителю и его ученикам углубленно развивать это перспективное направление в клинической нейроиммунологии, положила начало новым взглядам на патогенез развития разрушительных форм эпилепсии у детей. Проф. С. К. Евтушенко дал новое определение злокачественным формам эпилепсии — «это не только хроническое заболевание мозга, но и хронический медленно текущий аутоиммунный процесс в нем». Изданная в 2005 г. совместно с канд. мед. наук А. А. Омеляненко монография «Клиническая электроэнцефалография у детей» стала настольной книгой и практических врачей, и ученых, занимающихся проблемой эпилепсии у детей. Умение проф. С. К. Евтушенко найти при различных неврологических заболеваниях определенное связывающее звено является отражением его фундаментальной подготовки не только в неврологии, но и в смежных дисциплинах (педиатрии, терапии, кардиологии, патофизиологии, иммунологии, вирусологии). Так, С. К. Евтушенко обратил внимание, что при МРТ-ангиографии у больных, не имеющих отношения к цереброваскулярной патологии, таких как рассеянный склероз и эпилепсия, обнаруживается существенная структурная патология интра- и экстрацеребральных сосудов.

Инновационным подходом явилась разработка проф. С. К. Евтушенко мониторинга гемодинамики мозга до и после удаления склеротических бляшек на сонных артериях. По его выражению, «удаление склеротической бляшки — это только один из многих этапов долговременной профилактики инсульта».

Именно инновационная деятельность С. К. Евтушенко по вопросам современной нейроиммунологии привела к внедрению новых методик обследования крови и ликвора (включая исследование функции ГЭБ) у больных с демиелинизирующими и воспалительными заболеваниями нервной системы, что явилось плацдармом для начала разработок новых технологий лечения таких заболеваний, как рассеянный склероз, рассеянный энцефаломиелит, боковой амиотрофический склероз, хронические демиелинизирующие полиневриты. По инициативе проф. С. К. Евтушенко на базе ИНВХ в 2011 г. был создан межрегиональный центр по проблеме демиелинизирующих заболеваний.

Особой заслугой многолетней деятельности С. К. Евтушенко является его настойчивое желание искать причины заболевания, видеть за маской обычных неврологических симптомов пропущенные трудно диагностируемые и раритетные заболевания НС у детей и взрослых. Изданный под его руководством сборник работ «Трудно диагностируемые (раритетные) заболевания нервной системы у детей и взрослых» (Святогорск, 2003 г.) — это результат труда возглавляемого профессором коллектива. Работы С. К. Евтушенко по дисциплинарной и резидуальной энцефалопатии вызвали у многих неврологов Украины неподдельный интерес к пересмотру этиологических источников данных заболеваний. Мы гордимся тем, что в подобной творческой работе участвует каждый сотрудник клиники и получает осязаемое творческое вдохновение, когда диагностируются новые клинические формы болезней, а самое главное — осязательная помощь больным.

Умение заметить необычное — это уникальное свойство нашего учителя. В частности, он обратил внимание, что у мальчиков обычный крипторхизм в 75 % случаев сочетается с патологической извитостью сонных артерий, пролапсом митрального клапана и цефалгией. С. К. Евтушенко акцентирует внимание неврологов на осмотре кожных покровов, на выявлении патологии сердца, почек, поскольку нередко эти внецеребральные симптомы могут быть первым проявлением туберозного склероза (гамартром мозга) или нейрофиброматоза (ангиоматоза) как у детей, так и у взрослых. Впервые в Украине в 2004 г. проф. С. К. Евтушенко поставил диагноз аденолейкодистрофии как результата гипоплазии надпочечников и дефицита глюкокортикоидов.

С. К. Евтушенко — отличник здравоохранения СССР (1974 г.), отличник просвещения Украины (2008 г.), награжден грамотами институтского, городского, областного и республиканского уровней, ему присвоено звание «Заслуженного деятеля науки и техники Украины» (1996 г.). В 2001 г. проф. С. К. Евтушенко в соавторстве с известными украинскими учеными стал Лауреатом Государственной Премии Украины, награжден орденом «За заслуги» III степени. С. К. Евтушенко избран академиком Академии наук Высшей школы Украины (1996 г.) и награжден ее академическими наградами: медалью Ярослава Мудрого (2001 г.), орденом Святого Владимира (2004 г.).

С. К. Евтушенко автор 750 научных работ, 16 монографий, 12 патентов, 19 методических рекомендаций под грифом МОЗ Украины. В 2005 г. проф. С. К. Евтушенко организовал издание и является его главным редактором «Международный неврологический журнала», который внесен в перечень изданий ВАК Украины и в Европейский индекс цитирования. Профессор — член зарубежных неврологических обществ и организаций, неоднократно представлял отечественную науку за рубежом, был участником международных конгрессов, симпозиумов. Совместно с учениками организовал 2 международных конгресса, 7 симпозиумов, 14 конференций. Он постоянно совершенствуется в профессиональных знаниях, обучался в неврологии в Канаде, Венгрии, Франции, Англии, знаком с неврологическими службами Чехии, Германии, Италии, США. Им создана своя школа неврологов.

По итогам 2010 г. Решением ученого Совета Кембриджского университета проф. С. К. Евтушенко вошел в список 100 лучших нейропедиатров мира.

И все же наш шеф продолжает удивлять нас. В написанной им книге «Моя профессия — невролог» (2001 г.) есть глава «Мои прогнозы в неврологии и клинической нейроиммунологии до 2050 г.». По сути — это не прогнозы — это направления в научно-исследовательской работе будущих поколений неврологов.

Дорогой Станислав Константинович!

Поздравляем Вас со славным юбилеем и желаем здоровья, творческого долголетия, новых инновационных находок. А самое главное — берегите себя — Вы нам нужны!

Сотрудники кафедры детской и общей неврологии ФИПО ДонНМУ и врачебных коллективов клиник ОДКБ, ИНВХ, Центра нейрореабилитации, ОКЖДБ